

# 金山“大白”的幕后故事

## ——写在防疫工作人员驻守浦东机场一周年之际

“看到‘金山区’三个大字,就知道我们到家了,也放心了!”这天深夜,辗转了四班飞机、历经千辛万苦从美国洛杉矶回到上海的赵阿姨,在金山区的引导台前激动地拉着“大白”,一定要和他们拍张照,临了还掏出几盒巧克力要与大家分享,被“大白”们婉言谢绝了。

来自区民政局的青年党员张杰,自去年3月6日起就已驻扎在浦东机场开展防疫工作,说起机场的工作,他如数家珍。“每一个步骤都不能错,每一个环节都要争取到旅客的理解。”

的确,从飞机落地到转运回金山,这当中仍有相当多的工作需要完成,旅客的配合也至关重要。如何让来自全区各个不同单位的同志都能够形成合力,做好入境人员的转运工作,是一个难题。

“把支部建在‘疫’线,以组织

力量来感染人、带动人、凝聚人,是我们的第一想法,因此在开始驻守工作的一周后,我们成立了金山区机场驻守组临时党支部,没想到一眨眼,一年都过去了。”区疫情防控工作领导小组地区工作组组长、区民政局局长方浩谈起这项工作,感慨万千。

机场防疫工作压力很大,所以各单位选送的人员也基本都是年轻同志,除了组织的信任,家庭的支持对他们而言也很重要。张杰在机场执勤的时候,遇上母亲车祸的意外,远在浦东的他心急如焚,可母亲却在电话里一个劲地安慰他:“没事的,别担心。”直到回到金山,他才知道母亲的手术还是有一定风险的,但机场工作风险无处不在,身处后方的家人不能帮上什么,只能用一句“一切都好”,让身在前线的他放心。

来自区婚姻登记中心的金奕,也遇到类似的情况。今年春节,金奕主动报名前往机场值守,可丈夫是个“学痴”,三尺讲台上他得心应手,家务方面却一窍不通。

怀揣着对家里那位深深的不信任,金奕买了许许多多的自热米饭、自热火锅和方便面堆在家里。“我还特地嘱咐我儿子,让爸爸准时吃饭,别钻进教案里就出不来!”

大年夜那天,金奕和家里通话,惊奇地发现丈夫竟然有模有样做起了小菜,家里也收拾得井井有条。“有点失落,感觉家里都不需要我了!”虽是这么说,金奕的脸上却堆满了笑意。

截至目前,来自金山全区近40家单位,近200名工作人员先后奔赴机场。这200名“大白”的身后,有200个默默支持他们的小家,为防疫工作

在后方筑起坚强的堡垒。

“离开了小家,融入支部这个‘大家’,除了让他们感受到来自组织的温暖之外,我们也给他们定了不少规矩。”临时党支部书记、区民政局副局长张葵就像一名家长,对于转运工作流程,他始终强调规范与关怀并存。

曾经有一名十几岁的小留学生,在见到“大白”以后一直在哭,家庭住址、电话号码,她都呜咽着没法说清。一位“大白”姐姐陪着她聊了好久,不停地开导她、安慰她,最后她擦干眼泪,笑着和家里打电话报了平安。

临时党支部成立一年以来,青年党员们不仅在组织里找到归属感,也体会到这份工作的意义和担当。“只要组织需要,我们就将一直坚持下去。”不少金山“大白”这么表态。

(转载自《上观新闻》作者 黄勇娣)

本报讯 近日,国家司法部、民政部印发通知,命名了第八批“全国民主法治示范村(社区)”,上海共有17个村(社区)光荣上榜,其中就有枫泾镇新义村。

近几年,新义村持续推进全国民主法治示范村创建,通过党建引领,以“四治五建”工作法为指导,打造法治新义,不断提高村民的幸福感和获得感。

据悉,新义村根据乡村治理需要,邀请法律顾问参与修订村规民约,并制定新义村村民信用体系,解决乡村治理难题。同时,完善公共法律服务网络,在村部建立法律聊吧,在新义农庄、莲锡书院等村民游客集中区

域建立公共法律服务点,通过法治故事、法治讲座、法治文艺演出等形式打造乡村法治文化。此外,还在新义路上打造法治大道,树立法治展板,在市民修身公园内建设法治公园,营造法治氛围。

近年来,新义村还先后获得“全国文明村”“全国一村一品示范村”“中国美丽休闲乡村”“中国故事村”“上海市美丽乡村示范村”“上海市美好家园示范村”和“上海市文明村”等荣誉称号。被人民网、人民日报评为首届“全国乡村振兴示范村”。

枫泾新义村入选第八批「全国民主法治示范村」  
用法治之手呵护乡村幸福

## 廊下郊野公园69万平方米生态片林将于5月底开放 为高品质生活打造高品质生态空间

本报讯(记者 熊雪寒 封健 通讯员 何洁)这几天,廊下镇朱平公路、廊华路路口1800多株的染井吉野樱花已移栽到位。再过两个月,将呈现出落“樱”缤纷的美丽画卷。

新春伊始,在廊下郊野公园内,沪浙毗邻交界处正在改造69万平方米的生态片林,更有400米樱花大道。目前,项目正在改造建设中,预计5月底向市民开放。

自2014年起,在上海市23片生态公益林和经济林中进行了开放休闲林地建设探索的初步尝试。去年,廊下郊野公园周边开放休闲林地建设项目被纳入本次推广林地试点之一,意在拓宽市民高品质生活休闲活动的新空间,提供更多休闲、健身、休憩的绿色生态空间。

据悉,原本林地以常见树种如杨树、雪松和樟等为主,功能单一,仅发挥着降噪、除尘、造氧等最原始的功能。此次改造,点植浙江楠、舟山新木姜子,搭配红梅、茶花、茶梅、紫荆、木槿等花灌木,建设以春季开花乔木为基调,秋季“红枫浸染”为特色的植物景观,种植海棠花为主的“海棠花溪”景观,并重点打造以“染井吉野”为景观特色的400米樱花大道,明年3月



建设中的樱花大道 通讯员 何洁 摄

底将迎来第一个最佳赏花期。

未来,整个休闲林地将有无数怡人的自然风景——海棠花溪,花团锦簇,群樱斗艳,红梅傲雪、腊梅报春……能让更多的市民真正享受森林、回归自然。

该改造项目对核心区域林地内配置“绿化、彩化、珍贵化、效益化”苗木,并增加林荫步道、凉亭、花架、林下木桥、亲水平台、休闲座椅、移动公厕、景观小品、智能监控、生态停车场等公共绿地配套设施。

整个开放式休闲林地项目位于中华村、中丰村生态公益林,东至中华村农家乐村级道路,南至浙江交界,西至中丰路,北至扶桑港。届时3公里的滨河观光通道,3公里的林下漫步游线,2公里的廊华路半程马拉松赛道,是一条可骑行、可慢跑、可漫步的林下小径。

建设后的开放式休闲林地将大大复合森林社会服务功能、提升生态空间的开放共享程度、满足市民休闲游赏需求、增强市民对森林的

获得感和享受度,大力提升高品质生活的满意度。

廊下镇开放式休闲林地处于廊下镇农旅休闲分布中的生态涵养区及综合休闲旅游区域,结合廊下郊野公园以“生态、生产、生活”的主题,在现有生态涵养林基础上进行改造,增加休闲旅游的服务功能。得天独厚的地理优势,也使得中华村休闲林地将成为继“枫叶岛”后另一个沪浙周边居民休闲娱乐的“打卡圣地”。

## 在青山绿水间打造金山银山

(上接第1版)据介绍,在打响“上海湾区”城市品牌过程中,漕泾镇一方面从生态角度入手,将漕泾郊野公园纳入上海湾区地理范畴和金山全域旅游范畴内,另一方面产业发展紧跟上海湾区健康医学城等建设步伐,推动合全药业等龙头企业融入发展,既在经济发展上有所助益,又在生态环境和休闲地打造方面贡献漕泾力量。

去年9月,合全药业金山基地原料药工艺研发中心落成并投入运营,成为能够独立为合作伙伴提供创新原料药从研发到生产,从临床前到商业

一体化服务的生产基地,进一步加强合全全球领先的化学创新药研发和生产服务的平台。不仅为新药研发者赋能,也不断加速推动新药研发进程。

“去年,漕泾镇生命健康产业的规模以上工业企业产值达到16亿元,占全镇规模以上工业总产值的四分之一。以发展产业链延伸的集聚区为方向的漕泾‘创新药谷’初具形态。”漕泾镇党委委员、副镇长王红亮表示,“十四五”期间,我们将在现有产业布局基础上,以‘创新药谷’为载体,聚焦合全全球研发中心,充分发挥合全在创新原料药

研发及生产上的优势,以‘研发+服务’为目标,进一步提升和扩大新药研发服务的能级和规模。同时,聚焦产业链建设,推进生命健康企业‘组团式’创新与发展,壮大产业集群。”

在“红色漕泾”方面,“十四五”期间,漕泾镇将在民生保障领域持续发力,推动集中居住区域天然气入户,实现全镇四好农村路全覆盖等工作。同时,将继续结合“四治一体”“四张清单”等实践经验,充分发挥乡贤文化参与社会治理,实行乡村治理积分制等,不断提高基层治理效能。记者 付婷

(上接第1版)农村公路是乡村给来客的第一印象,也是打开农村靓丽风景的第一道门。为全面提升农村公路路况和服务水平,今年将对五龙村爱五路、大茫村中心路、慧农村新利路、民主村朱增路4条道路共计10816米,实施提档升级,对道路和相应桥梁进行白改黑及附属工程,预计6月开工建设。

振兴乡村,不仅要做到“面子”好看,更要做到“里子”实在,因地制宜发展农村特色产业,推动农业产业化,而高标准农田建设是大力发展农业的基础。今年实事项目之一的大茫村农田建设项目,包括土地平整、田间道路、排水沟、泵房设施等,已完

成进度的20%。待泾村芳香小镇休闲农业项目也于1月开工建设,二期花海造型已完成。该项目建成后,将大力促进农村一二三产业融合发展,为农村经济加快发展注入“新动力”。

此外,朱泾镇还将继续推进平申线航道整治、320国道拓宽、北秀公路向西延伸等结转项目工程进度;加快B07安置基地、新洲三村安置基地建设进程,B07安置基地争取在年内交付使用。

下一步,朱泾镇将坚定信心、狠抓落实,积极稳妥地推进各项重大工程、实事项目建设,为群众幸福生活“加码”,助推美丽朱泾高质量发展。

通讯员 姚丹萍